

豫北医学院

首届“杏林探骊”医学奇字大会举办

本报讯 12月18日,豫北医学院首届“杏林探骊”医学奇字大会在该校行政楼三楼报告厅举办。此次活动由该校基础医学院与学生处联合主办,以“创新医学教育模式、深化课程思政融合”为核心导向,将知识竞赛与专业教育、文化传承深度融合,引领学子领略医学词汇的博大精深,感悟医者职业精神的崇高内涵。

该校党委副书记杨国平、副校长薛宏,校级督导专家李平法教授,第八十三集团军医院普外科副主任朱会生、心内科主任医师朱改针,以及该校基础医学

学院、学生处相关负责人、各书院书记与师生代表齐聚现场,共同见证这场兼具专业深度与人文温度的育人实践。

大会紧扣“字里藏医,文以载道”主题,借鉴传统文化类节目的呈现形式,结合医学专业特色,精心设计“字正腔圆”“明察秋毫”“绝地反击”“巅峰对决”4个竞赛环节。竞赛内容精准聚焦人体解剖学、组织胚胎学、病理学、生理学等基础学科的生僻字与核心专业词汇,不仅严格考察学生的认读精度与释义深度,更创新设置“人体地图”标注、“病案追踪”等实操化题型,深度检验医学学

子将理论知识转化为临床应用的综合素养,实现了“以赛促学、以赛促练”的育人初衷。

赛事特邀李平法、朱会生、朱改针组成专业评委会。赛后,李平法作精彩点评,他不仅深入解析医学词汇的源流演变、结构逻辑与功能内涵,更通过词汇背后的医学家探索故事,生动传递科学求真精神与医学伦理准则,将课程思政元素如盐化水般自然融入竞赛全程,实现了知识传授、能力培养与价值引领的有机统一。

杨国平在总结致辞中指出,“杏林

探骊”医学奇字大会是学院探索“寓教于乐”教学模式的创新实践,既有效打破了学生对专业生僻词汇的畏难情绪,更引导学子在探寻字理的过程中领悟医理、体悟人理,筑牢职业信仰根基。

此次大会是该校深化教育教学改革、推动课程思政建设走深走实的重要举措,活动成效远超预期,成功打造了特色校园文化品牌。未来,该校将持续办好这一赛事并不断优化升级,为培养兼具精湛医术与高尚医德的新时代医学人才持续赋能。

(苗莹莹)

河南女子职业学院创新开展思政实践活动

本报讯 近日,河南女子职业学院马克思主义学院创新推出红色情景剧本沙盘体验活动,以历史题材《巴黎和会》为载体,通过“角色扮演+情境模拟”的方式,引导青年学生在亲身参与和情感共鸣中深化历史认知,激发爱国情怀与时代担当。

活动中,学生“穿越”至1919年,化身为巴黎和会上的各国外交代表。在“角色代入、情境模拟”的创新模式下,学生围绕“山东主权归属”等核心历史议题,展开资料研读、逻辑推演与现场辩论。从据理力争到艰难抉择,大家在高度沉浸式的体验中,不仅厘清了巴黎和会的历史脉络,更真切感受到“弱国

无外交”的现实警示,深刻体悟近代以来仁人志士救亡图存的艰辛历程。参与者纷纷表示,这种形式让自己从“旁观者”变为“亲历者”,增强了对历史的共情与理解,实现了知识、情感与价值观的有机融合。

为建立长效机制,推动活动持续开展,该校组织了剧本杀主持人专项培训。培训围绕剧本解读、流程控制、思政要点提炼与价值观引导展开,旨在培养一支学生主持队伍,推动思政实践“自我造血”、扩大覆盖面。校内外专业团队受邀进行系统讲解,帮助学生主持人在掌握技能的同时,更精准地传递历史精神,引导

学生树立正确的国家观、历史观、民族观。

为扩大活动覆盖面并促进学用结合,学校随后组织近70名学生代表再次开展剧本杀体验活动。新受训的学生主持人首次独立主持,在实战中运用所学技能,从氛围营造、节奏把控到主题升华均展现出良好的组织与引导能力。校内外专家与学校教师在现场予以观摩指导,助力学生主持团队快速成长。同日,河南女子职业学院还为思政课教师举办了专场体验活动,由校内外专业人士主持,帮助教师体验该教学形式的设计理念与育人效果,为后续在思政课中融入

情景教学积累经验。参与学生表示,在同龄人的引导下,沟通更为顺畅,对历史的理解也更易引发共鸣,学习成效显著。

此次沉浸式思政实践活动,是该校扎实推进“大思政课”建设、着力提升思政课吸引力和感染力的创新探索。学校将继续深化思政课教学改革创新,推动此类沉浸式、体验式教学活动常态化、系列化,持续开发更多优质红色教育情景剧本,努力将其打造成为具有学校特色、广受学生欢迎的思政育人品牌,让红色基因在潜移默化、润物无声中代代相传。

(李慧源)

高新区柳青路小学

少先队员到河南科技学院开展研学活动



本报讯 当自然生灵的奥秘遇上华夏衣冠的雅致,一场兼具科学探索与文化浸润的研学之旅在冬日暖阳中启程。在市科技局和高新区科技局工作人员的统筹带领下,12月18日,高新区柳青路小学五年级少先队员代表满怀好奇与期待,走进河南科技学院生物标本馆与中原服饰文化馆,在沉浸式体验中解锁自然密码,探寻文明根脉(如图)。

同学们在场馆工作人员的引

导下,首先走进生物标本馆。展厅内,栩栩如生的动植物标本整齐陈列,从本地常见的飞禽走兽到珍稀的保护物种,全方位展现了生物多样性的奇妙。同学们紧跟讲解员的步伐,时而驻足凝视,时而轻声交流,不时用手中的笔在笔记本上记录下新奇发现。大家在观察中思考、在探究中学习,切实践行着“观万物生灵”的研学主题。

随后,同学们来到中原服饰

文化馆。推开展馆大门,仿佛

穿越千年时光隧道,从古朴的先秦衣冠到雅致的唐宋服饰,再到兼具实用与美观的近现代服装,一件件展品串联起中原服饰的演变脉络。讲解员详细介绍了不同朝代服饰的面料工艺、款式特点以及背后蕴含的文化礼仪。同学们认真聆听,仔细观察服饰上的刺绣纹样、配饰细节,积极对比古今服饰的变化差异。

接着,同学们走进服装设计工作室,开启了一场沉浸式的手工缝制体验。活动现场,专业老师为同学们讲解布料的挑选、裁剪的技巧和针线的用法。亲手操作时,同学们小心翼翼地穿针引线,从简单的锁边、缝合开始尝试。不一会儿,原本平平无奇的布料,在一双双小手里慢慢有了形状。

读万卷书,行万里路。柳青路小学始终坚持将研学实践与学科教学、文化传承相结合,让同学们在行走的课堂中开阔视野、增长见识。此次河南科技学院研学之旅虽已落幕,但探索自然、传承文化的种子已然种下,愿同学们在未来的成长道路上继续求知探索,做兼具科学素养与文化自信的新时代少年。

(毛可佳 文/图)

红旗区职业中等专业学校

举办冬至包饺子活动



本报讯 为传承中华传统习俗,丰富校园文化生活,12月19日,红旗区职业中等专业学校举办了一场别开生面的冬至包饺子活动(如图)。平日书声琅琅的大教室,此刻化身为温馨的“共享厨房”。课桌拼成操作台,铺上洁净桌布,同学们分组围

坐,有的和面、有的拌馅儿、有的擀皮,每个人都全心投入,渐渐由生疏到熟练,团结协作,乐在其中。

活动现场创意涌动。同学们巧手翻飞,不仅包出饱满的“月牙饺”、敦实的“元宝饺”,还用菠菜汁、胡萝卜汁调制出多彩面团,制

作出翡翠般透绿的“生机饺”、暖阳般金黄的“丰收饺”,为冬至增添了一抹亮色。

校长林鹏等领导与任课教师也来到同学们中间。他们一边包着饺子,一边与同学们交谈,关心大家近期的学习与生活,还为同学示范饺子的包法。师生围坐,笑语盈盈,教室里暖意融融。

热气腾腾的饺子在锅中翻滚成熟,香气四溢,大家共同品尝劳动的成果。同学们互相交换各自创作的“特色饺”,分享着不同馅儿料与造型的惊喜。

此次冬至活动,不仅让同学们在动手协作中深入体验了节气民俗,更在轻松愉快的氛围里增强了班级凝聚力。一个个饺子,包住的是同窗情谊;一碗碗暖意,传递的是校园温情。这份共同创造的美好记忆,如同冬至里最长的夜晚过后日渐变长的白昼,将持续温暖这个冬天,照亮前行的道路。

(郑歌 李雪晴 文/图)

作出翡翠般透绿的“生机饺”、暖阳般金黄的“丰收饺”,为冬至增添了一抹亮色。

校长林鹏等领导与任课教师也来到同学们中间。他们一边包着饺子,一边与同学们交谈,关心大家近期的学习与生活,还为同学示范饺子的包法。师生围坐,笑语盈盈,教室里暖意融融。

热气腾腾的饺子在锅中翻滚成熟,香气四溢,大家共同品尝劳动的成果。同学们互相交换各自创作的“特色饺”,分享着不同馅儿料与造型的惊喜。

此次冬至活动,不仅让同学们在动手协作中深入体验了节气民俗,更在轻松愉快的氛围里增强了班级凝聚力。一个个饺子,包住的是同窗情谊;一碗碗暖意,传递的是校园温情。这份共同创造的美好记忆,如同冬至里最长的夜晚过后日渐变长的白昼,将持续温暖这个冬天,照亮前行的道路。

(郑歌 李雪晴 文/图)

全省中小学法治副校长配备与履职调研调度会(豫北片区)在我市召开

本报讯 12月19日,全省中小学法治副校长配备与履职调研调度会(豫北片区)在市第一中学召开。省教育厅副厅长杨光、政策法规处处长徐军保,省人民检察院第九检察部主任原丽玮等参加会议。

会议围绕法治副校长配备与履职情况开展调研座谈。新乡、安阳、焦作、濮阳四市教育局分管领导就本地法治副校长工作进行了汇报,各市人民检察院、司法局和教育局相关科室负责人作了补充发言。原丽玮就进一步推进检察机关法治副校长履行工作提出具体要求。

杨光在总结讲话中指出,多年来,法治副校长制度在增强学校师生权益保护、深化法治教育、维护学校及周边治安秩序等方面发挥了积极作用;中小学法治副校长是完善中小学治理体系的重要力量,是深化依法治校、保障校园安全、加强法治教育的关键支撑,也是预防未成年人犯罪、保护学生合法权益的重要保障;全省各中小学校应按规定为法治副校长履职提供必要支持,建立健全日常沟通联络机制,积极配合其开展工作,全面促进学生健康成长。

(张琳)

全省高等学校第五届“创意河南”艺术设计大赛评奖结果揭晓

河南女子职业学院学子喜获11项大奖

本报讯 近日,河南省教育厅公示了全省高等学校第五届“创意河南”艺术设计大赛评奖结果。河南女子职业学院美术与设计学院展现出卓越的创新与实践能力,共荣获一等奖2项、二等奖4项、三等奖2项、优秀奖3项,总计11个奖项,学生组获奖数量在全省高校中位居前列。

据悉,“创意河南”艺术设计大赛是省教育厅主办的重要学科竞赛,旨在搭建艺术设计交流平台,激发高校师生创新活力,助力文化强省建设。本次大赛吸引了全省多所高校参赛,竞争激烈。河南女

子职业学院参赛作品凭借新颖的构思与精湛的设计,从众多作品中脱颖而出,获得了评审专家的高度认可。

成绩的取得,既是该校重视创新实践教学、深化教育教学改革成果的体现,也凝聚了指导教师的悉心付出与参赛学生的勤奋努力。该校将以此为契机,持续深耕专业特色建设,深化“以赛促教、以赛促学、以赛促创”的育人模式,不断提升人才培养质量,为服务地方文化创意产业发展贡献力量。

(张琳)

市职业教育中心开展主题党日活动



本报讯 为传承中华优秀传统文化,深化党建引领作用,密切师生联系,12月19日,市职业教育中心教学一支部开展“支部共建迎冬至、饺香传递师生情”主题党日活动。党员教师与学生齐聚一堂,在欢声笑语中传递温情暖意(如图)。

活动现场,党员教师放下教案,同学们暂别书本,分工协作、默契配合。大家围在桌前揉面、擀皮、包馅儿,动作娴熟又不失趣味,形态各异的饺子在指尖逐渐成形。校党委副书记李秀忠以普通党员身份参加此次党日活动,并与师生交流,一边包饺子,一边询问同学们的学习生活情况,叮嘱大家传承冬至文化,感受集体温暖。欢声笑语间,师生面对互动、心贴心交流,让活动成为一堂生动鲜活的党性实践

课。

此次活动以传统节日为载体,既是对冬至民俗的传承与弘扬,更是学校践行“立德树人”根本任务、落实“以人为本”教育理念的具体实践。一个个饺子包裹的不仅是鲜香馅料,更承载着党员教师对学生的关怀,传递着支部与师生群众的同心共情。党员教师表示,将以此次活动为契机,持续坚守教书育人第一线,既做知识的传授者,也做学生成长路上的引路人、知心人。

下一步,该校将继续以主题党日活动为纽带,创新党建与育人融合模式,通过多样化共建活动搭建师生沟通桥梁,凝聚育人合力,为构建和谐校园、落实立德树人根本任务夯实基础。

(乔延龄 文/图)

毫端起落见真章 墨色浓淡藏风华

市辅育实验学校教师书写能力提升侧记

在信息技术飞速发展的当下,粉笔字依旧是课堂教学中最为直接、有效的交流媒介之一。一手规范、工整且优美的粉笔字,不仅是教师基本功的彰显,更能潜移默化地影响学生对书写的认知,清晰的板书还有助于学生梳理知识结构、抓住课堂重点。

为深入贯彻落实上级“深化教育教学改革,全面提升教学质量”精神,强化“同课异构”的实效,助力教师“上好每一节课”、夯实教学基本功,近年来,市辅育实验学校将提升教师粉笔字、钢笔字书写能力作为一项重要抓手,精心策划并组织了练字活动。该活动取得了阶段性成效,成为校园里一道亮丽的风景。

学校为教师配备了练字黑板、粉笔以及庞中华楷书规范字帖。在走廊一侧、办公室一角,常常能看到老师们潜心书写的身影。这不仅是对技能的练习,更是一种精神的修行,是对教育初心的沉淀。

教师教学基本功的提升,非一日之功。粉笔字、钢笔字书写能力的提高,只是学校迈向“高质量课堂”征程中的第一步。未来,市辅育实验学校将继续开展更多元、更深入的教研活动,持续为教师专业发展提供动力,让每一块黑板都化作知识的画卷,让每一堂课都洋溢着艺术的魅力,最终惠及每一位学生,办让家长放心、社会满意的教育。

(王美丽)

『党建红』引领『数控蓝』匠心筑梦育英才
——新乡职业技术学院数控技术学院教师党支部二〇二五年党建与业务深度融合综述

育人提质,彰显融合价值。支部坚守立德树人根本任务,深入推进“三全育人”。《电工电子技术》获评省级课程思政示范课,党员团队编写6部数字化教材,将工匠精神、报国信念有机融入教学,惠及学生超万人次;构建“党员教师+学生骨干”帮扶体系,累计为学生解决实际问题82件,一个实践项目入选河南省“出彩中原”项目;组建数控青年志愿服务队,开展“技能下乡”活动28次,培训技能人才1200余人次,相关实践活动获河南卫视报道。

(刘先生)